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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tij-
dens haar vergadering van 11 april 2007.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING VAN DE VICE-
EERSTEMINISTER EN MINISTER VAN

BINNENLANDSE ZAKEN

De heer Patrick Dewael, vice-eersteminister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken, herinnert eraan dat de
veiligheid voornamelijk een taak voor de overheid is.
Hoewel de politie met de belangrijkste taken inzake
veiligheid is belast, moet worden vastgesteld dat de
politie en het gerecht alleen dit niet alleen aankunnen.
Daarom moeten preventieve maatregelen worden ge-
nomen en moet worden gezorgd voor een goede sa-
menwerking tussen de politie en de talrijke andere
veiligheidsactoren die de jongste jaren zijn ontstaan.

Die beambten (de veiligheidsagenten, de stads-
wachten Activa, de parkwachters, de stewards of de
gemeentelijke «bestraffende» functionarissen) oefenen
niet-politiële overheidsfuncties inzake veiligheid en pre-
ventie uit. Dat leidt niet alleen tot een mogelijke overlap-
ping met de taken van andere, wel gereglementeerde
toezichtsfuncties (zoals privébewakers) maar het groot
aantal benamingen geeft ook aanleiding tot verwarring
bij de bevolking.  Het gevaar bestaat dat de bevolking
sommige van deze beambten bevoegdheden toeschrijft
die zij niet hebben, met mogelijk misbruik tot gevolg.
Voor meer coherentie en klaarheid is er dringend nood
aan een duidelijk uniform wettelijk kader voor al die
functies, waaraan een algemene benaming van
«gemeenschapswacht» wordt toegekend.

De bevoegdheden van die gemeenschapswachten
moeten worden vastgesteld in een wettelijk kader dat
ook de voorwaarden inzake toegang en uitoefening be-
paalt, met inbegrip van de voorwaarden van veiligheid
en opleiding, alsmede het toezicht op die beambten.

Met het wetsontwerp wordt dus geen bijkomende
categorie van beambten in het leven geroepen; ze wor-
den alleen samengebracht onder één benaming, met
name die van «gemeenschapswacht». Het wetsontwerp
geeft aan wat de activiteiten, het werkveld en de be-
voegdheden van die beambten zijn, en het bakent de
bevoegdheden af tussen publieke en privétoezichts-
activiteiten teneinde verwarring te voorkomen met de
activiteiten van de privébewakers. Die twee functies
komen niet met elkaar in concurrentie maar zijn aan-
vullend.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné le présent projet de loi
au cours de la réunion du 11 avril 2007.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DU VICE-PREMIER
MINISTRE ET MINISTRE DE L’INTÉRIEUR

M. Patrick Dewael (VLD), vice-premier ministre et
ministre de l’Intérieur rappelle que la sécurité relève
essentiellement de la responsabilité des pouvoirs pu-
blics. Bien que les principales missions de sécurité
soient confiées à la police, force est de constater que
seule la police et la justice ne peuvent, à elles seules,
assumer cette lourde tâche. C’est pourquoi il faut pren-
dre des mesures de prévention et veiller à une bonne
collaboration entre la police et les nombreux autres
acteurs de la sécurité qui ont vu le jour des dernières
années.

Ces agents, tels que les agents de sécurité, les APS
activa, les gardiens de parc, les stewards ou encore
les fonctionnaires «verbalisateurs» des communes rem-
plissent des fonctions publiques non policières de sé-
curité et de prévention. Outre le chevauchement pos-
sible de ces tâches par rapport à d’autres fonctions de
surveillance réglementées telles que les agents de
gardiennage privés, cette multitude d’appellations en-
traîne également une confusion auprès de la popula-
tion. Le danger existe que celle-ci attribue à certains
de ces agents des compétences qui ne leur reviennent
pas, avec comme conséquence une possibilité d’abus.
Dans un souci de cohérence et de clarté, il est urgent
de prévoir un cadre clair et uniforme pour toutes ces
fonctions auxquelles une dénomination générale de
«gardien de la paix» est conférée.

Les compétences de ces gardiens de la paix doi-
vent être définies dans un cadre légal qui détermine
également les conditions d’accès et d’exercice, en ce
compris les conditions de sécurité et de formation ainsi
que le contrôle de ces agents.

Le but du projet de loi n’est donc pas de créer une
catégorie supplémentaire d’agents mais de les regrou-
per sous une même appellation de «gardien de la paix».
Le projet précise les activités, le domaine de travail et
les compétences de ces agents et enfin, il délimite les
compétences entre les surveillances publiques et pri-
vées et ce afin d’éviter une confusion avec les activi-
tés des surveillants privés. Les deux fonctions ne sont
pas concurrentielles mais complémentaires. Le projet
vise également à organiser les relations fonctionnelles
entre les gardiens de la paix et les services de police,
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Voorts beoogt het wetsontwerp de functionele rela-
ties te organiseren tussen die beambten en de politie-
diensten, de zichtbaarheid van deze beambten te ver-
beteren door te voorzien in een uniforme werkkleding
met een zelfde embleem en het goed zichtbaar dragen
van een identificatiekaart verplicht te stellen.

Tot slot verleent het wetsontwerp aan de gemeen-
schapswachten de middelen die nodig zijn voor de uit-
oefening van hun bevoegdheden inzake de vaststelling
van strafbare feiten in het kader van de gemeentelijke
administratieve sancties.

De minister stipt nog aan dat het wetsontwerp niet
raakt aan het principe van de gemeentelijke autonomie
omdat het noch de arbeidsvoorwaarden, noch de
rechtspositie van de beambten die de functie uitoefe-
nen, regelt. Het wetsontwerp is evenmin regulerend wat
de financiering van die beambten betreft.

De minister wijst erop dat geen enkele gemeente
verplicht wordt een dienst gemeenschapswachten op
te richten. Het wetsontwerp bepaalt alleen het kader
waarin de functie van gemeenschapswacht moet wor-
den georganiseerd indien de gemeente beslist een der-
gelijke dienst op haar grondgebied te organiseren.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Rapporteur Katrien Schryvers (CD&V) geeft aan dat
haar fractie al lang een eenvormig kader vraagt om de
verschillende veiligheidskorpsen die de jongste jaren
tot stand zijn gekomen te reglementeren. Het ter be-
spreking voorliggende wetsontwerp en het wetsontwerp
op de privéveiligheidsdiensten beantwoorden aan die
doelstelling.

De spreekster heeft de minister herhaaldelijk gewe-
zen op de wildgroei van de veiligheidsfuncties, die bij
de bevolking voor verwarring zorgt.  De burgers begrij-
pen niet meer wat de respectieve bevoegdheden van
de verschillende beambten zijn.

Volgens mevrouw Schryvers zou een informatie-
campagne moeten worden georganiseerd ter attentie
van het publiek.  Heeft de minister al iets ondernomen
in die zin?

Ze vraagt of het klopt dat Selor de gemeenschaps-
wachten zal opleiden. Is Selor daartoe wel bevoegd?
Doet de opleiding die de privé-instituten thans verstrek-
ken een probleem rijzen? Zal Selor soepel genoeg zijn
om zich aan te passen aan de noden van de markt?

à améliorer leur visibilité en prévoyant le port d’une
tenue de travail uniforme munie d’un emblème com-
mun, ainsi que le port obligatoire d’une carte d’identifi-
cation bien visible.

Enfin, le projet prévoit d’accorder aux gardiens de la
paix les moyens d’exercer leurs compétences en ma-
tière de constatation des délits dans le cadre des sanc-
tions administratives communales.

Le ministre précise que le projet de loi respecte le
principe de l’autonomie communale en ce sens qu’il ne
règle pas les conditions d’emploi ni le statut social des
fonctionnaires qui exercent la fonction. Le projet n’a
pas non plus d’effet régulateur en ce qui concerne le
financement des agents.

Le ministre souligne qu’aucune commune n’est obli-
gée de créer un service de gardien de la paix. Le projet
ne fait que créer un cadre pour l’exercice de la fonction
de gardien de la paix si la commune décide de créer
un tel service sur son territoire.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Katrien Schryvers (CD&V) déclare que son
groupe réclame depuis longtemps un cadre uniforme
réglementant les différents corps de sécurité qui se
sont multipliés ces dernières années. Le présent pro-
jet de loi rencontre cet objectif ainsi que le projet de loi
sur les services de sécurité privés.

A plusieurs reprises, l’intervenante a attiré l’atten-
tion du ministre sur la prolifération des fonctions de
sécurité qui crée la confusion auprès de la population.
Les citoyens ne comprennent plus quelles sont les com-
pétences respectives des différents agents.

Mme Schryvers est d’avis qu’il conviendrait d’orga-
niser une campagne d’information pour le public. Le
ministre a-t-il déjà entrepris des démarches dans ce
sens?

Elle demande s’il est exact que la formation des gar-
diens de la paix sera assurée par le Selor? Le Selor
est-il bien habilité à fournir cette formation? La forma-
tion assurée actuellement par des instituts de forma-
tion privés pose-t-elle problème? Le Selor saura-t-il
faire preuve d’assez de souplesse pour s’adapter aux
besoins du marché?
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Tot slot vraagt de spreekster wanneer het koninklijk
besluit in verband met de uniformen zal worden uitge-
vaardigd.

De heer Jan Peeters (sp.a-spirit) is het eens met
het betoog van mevrouw Schryvers wat de algemene
doelstelling van het wetsontwerp betreft. Het is immers
een goede zaak dat er eenvormigheid komt inzake de
talrijke veiligheidstaken die de jongste jaren in onze
maatschappij zijn ontstaan. Die harmonisatie zal zo-
wel de duidelijkheid van het statuut als de zichtbaarheid
voor de burger ten goede komen.

De heer Peeters is wel ongerust over de werkzeker-
heid van wie momenteel die functies vervult. In dat
verband herinnert hij eraan dat de meeste stadswachten
Activa die in het kader van de tussen de steden en
gemeenten en de FOD Binnenlandse Zaken gesloten
veiligheidsovereenkomsten werkzaam zijn, tijdelijk in
dienst worden genomen, waarbij hun contract even-
tueel wordt verlengd. Zullen die beambten volgens de
minister een vrijstelling kunnen genieten, en als
gemeenschapswacht in dienst worden genomen?

Met betrekking tot de artikelen 20 en 21 van het
wetsontwerp, in verband met de overgangsmaatregelen
inzake de opleiding, vraagt de heer Peeters of het klopt
dat de thans in dienst zijnde beambten niettemin een
examen zullen moeten afleggen en een opleiding zul-
len moeten volgen in een politieschool of een andere
instelling. Klopt het dat de beambten die voor het exa-
men zakken hun betrekking zullen verliezen? Kan de
minister een toereikend opleidingsaanbod waarborgen
binnen het jaar nadat de wet in werking is getreden?

De heer Joseph Arens (cdH) herinnert eraan dat de
cdH altijd al een wetgeving heeft geëist op grond waar-
van de door de verschillende beambten thans vervulde
functies zouden worden geharmoniseerd en begeleid.
Krachtens de regeling inzake de veiligheidsovereen-
komsten werden immers verschillende soorten beamb-
ten ingesteld, zoals de stewards, de straatwachters
enzovoort. Daarnaast werden bij de wet op de admini-
stratieve geldboeten voorzien in de vaststellende be-
ambten.

Al die mensen vervullen taken die ertoe strekken
het onveiligheidsgevoel te verminderen.

Hoewel de veiligheidsovereenkomsten volgens de
heer Arens in beginsel lovenswaardige initiatieven zijn,
blijft hij sceptisch over die wildgroei ervan. Volgens
hem zouden in de eerste plaats de beschikbare midde-
len moeten worden aangewend om de politiediensten
te verbeteren en om ze in alle opzichten doeltreffend te

Enfin, l’intervenante demande quand sera promul-
gué l’arrêté royal relatif aux uniformes?

M. Jan Peeters (sp.a-spirit) se rallie à l’intervention
de Mme Schryvers en ce qui concerne l’objectif global
du projet de loi. Il convient, en effet, de se réjouir de
l’uniformisation des missions de sécurité qui ont fleuri
dans la société ces dernières années. Cette harmoni-
sation sera profitable tant au niveau de la clarté du
statut que de la visibilité pour le citoyen.

M. Peeters s’inquiète toutefois de la sécurité d’em-
ploi des personnes qui remplissent actuellement ces
fonctions. A cet égard, il rappelle que la plupart des
agents APS activa qui travaillent dans le cadre des
contrats de sécurité conclus entre les villes et com-
munes et le SPF Intérieur, sont engagés à titre tempo-
raire et prolongés le cas échéant. Le ministre consi-
dère-t-il que ces agents pourront bénéficier d’une
dispense et être engagés comme gardien de la paix?

En ce qui concerne les articles 20 et 21 du projet
concernant les dispositions transitoires en matière de
formation, M. Peeters demande s’il est exact que les
agents actuellement en fonction devront malgré tout
passer un examen et suivre une formation dans un ins-
titut de police ou une autre institution. Est-il exact que
les agents qui ne réussiront pas l’examen perdront leur
emploi? Le ministre peut-il garantir une offre de forma-
tion suffisante dans l’année de l’entrée en vigueur de
la loi?

M. Joseph Arens (cdH) rappelle que le cdH a depuis
toujours revendiqué une législation qui homogénéise-
rait et encadrerait les fonctions exercées par les diffé-
rents agents de sécurité actuels. Le système des con-
trats de sécurité a, en effet mis en place plusieurs types
d’agents tels que les stewards, les moniteurs de rue,
etc.  Ensuite, la loi sur les amendes administratives a
mis en place les agents constatateurs.

Toutes ces personnes sont chargées de missions
qui touchent à la réduction du sentiment d’insécurité.

Si le principe est louable, M. Arens reste sceptique
face à la multiplication de ces contrats de sécurité. Il
pense qu’il faudrait avant tout utiliser les moyens dis-
ponibles pour améliorer les services de police et les
rendre performants en tout point. On peut en effet comp-
ter des médiateurs parmi le personnel du cadre admi-
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maken. Het administratief en logistiek kader (CALOG)
telt immers bemiddelaars, terwijl het operationeel per-
soneel «inspecteurs maatschappelijk werk» omvat.
Bovendien zijn er de wijkagenten, bij uitstek de politie-
mensen die dicht bij de burger staan. Dat politie-
personeel verricht, net zoals de toekomstige gemeen-
schapswachten, dagelijks taken ter vermindering van
het onveiligheidsgevoel. Waarom wordt de ingeslagen
weg dan niet verder bewandeld en wordt dat personeel
niet uitgebreid in plaats van het binnen de gemeenten
te decentraliseren?

Toen de geïntegreerde politie werd opgericht, was
de primordiale doelstelling een politie te creëren die
onderling samenwerkt en informatie uitwisselt. Dreigt
met de instelling van de «diensten gemeenschaps-
wachten» geen nieuwe gemeentepolitie te worden op-
gericht?

Voorts heeft de heer Arens kritiek op het feit dat de
gemeenten keuzevrijheid krijgen wat de toekenning van
een rechtspositie aan hun gemeenschapswachten be-
treft. Momenteel worden de toekomstige gemeen-
schapswachten in dienst genomen op basis van een
veiligheidsovereenkomst. Zij ondertekenen doorgaans
een overeenkomst van één jaar, die jaarlijks wordt her-
nieuwd naargelang de hernieuwing van de subsidies.
Het gaat voor de betrokkenen dus om een bijzonder
wankele beroepssituatie, die hen de facto over het al-
gemeen erg demotiveert. Dit wetsontwerp stelt terzake
geen enkele verbetering in uitzicht door een dergelijk
prerogatief aan de gemeenten over te laten.  In de ko-
mende jaren valt een wildgroei aan rechtsposities van
de gemeenschapswachten te vrezen, hetgeen niets
goeds voorspelt voor dat personeel.

De spreker verheugt er zich over dat het wetsont-
werp ertoe strekt de taken van de toekomstige gemeen-
schapswachten te verduidelijken.  Dat zal ten goede
komen aan de burgers en de politiediensten, die dage-
lijks met hen in contact zullen staan. De gemeen-
schapswachten zullen niettemin zonder enige twijfel met
geweldplegingen worden geconfronteerd, zonder dat zij
over enig verdedigingsmiddel beschikken om zich te
beschermen. Zij dreigen dan ook ontmoedigd te raken
en hun verantwoordelijkheden te ontvluchten.

De verrichtingen van de vaststellende beambten zijn
trouwens reeds onvoldoende doeltreffend gebleken. Hoe
kunnen zonder enig dwangmiddel de identiteitsgegevens
worden verkregen van een jonge delinquent die net een
openbaar goed heeft beschadigd?

Het wetsontwerp voorziet erin dat de toekomstige
gemeenschapswachten gemachtigd zullen zijn

nistratif et logistique (CALOG), des inspecteurs assis-
tants sociaux parmi le personnel opérationnel et il existe
également les agents de quartier, la police de proxi-
mité par excellence. Ce personnel policier accomplit
chaque jour des missions qui visent à réduire le senti-
ment d’insécurité tout comme les futurs gardiens de la
paix. Pourquoi dès lors ne pas persévérer dans cette
direction et multiplier ce personnel au sein de la police
plutôt que de le décentraliser au sein des communes?

Lors de la création de la police intégrée, l’objectif
premier était de créer une police qui coopère et qui
s’informe mutuellement. Avec la création des services
des gardiens de la paix ne risque-t-on pas de créer
une nouvelle police communale?

M. Arens critique également le fait de confier aux
communes le choix du statut approprié à octroyer à
leurs gardiens de la paix. Actuellement, les futurs gar-
diens de la paix sont engagés sur base d’un contrat de
sécurité, ils signent généralement un contrat d’une du-
rée d’un an qui est renouvelé chaque année selon le
renouvellement des subsides, il s’agit donc d’une si-
tuation professionnelle extrêmement précaire pour ces
personnes qui sont de ce fait généralement très démo-
tivées. L’actuel projet n’améliore en rien la situation en
laissant une telle prérogative aux communes. Il est à
craindre de voir se multiplier les statuts des gardiens
de la paix dans les prochaines années, ce qui n’augure
rien de très bon pour ce personnel.

L’intervenant se réjouit que le projet vise à clarifier
les missions des futurs gardiens de la paix, ce qui
sera profitable aux citoyens qui les côtoieront quoti-
diennement ainsi qu’aux services de police. Les gar-
diens seront néanmoins très certainement confrontés
à des faits de violences et ne disposeront d’aucun
moyens de défense pour se protéger. Ils risquent dès
lors de se décourager et de fuir leurs responsabilités.

On a d’ailleurs déjà pu constater un manque d’effi-
cacité dans le cadre des actes posés par les agents
constatateurs. Comment obtenir les données d’identité
d’un jeune délinquant qui vient de dégrader un bien
public sans moyen de contrainte?

Le projet prévoit que les futurs gardiens de la paix
seront autorisés à effectuer des contrôles d’identité mais
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identiteitscontroles uit te voeren, maar de heer Arens
betwijfelt of dat wel zal volstaan. Ook de beambten van
Securail eisen al lang dat zij een spray zouden mogen
gebruiken; de bij een voetbalmatch aanwezige
veiligheidsbeambten mogen krachtens de recentste
programmawet handboeien gebruiken…  In artikel 16
van het wetsontwerp is bepaald dat de uitrusting, de
methodes en de procedures in verband met de
gemeenschapswachten bij koninklijk besluit zullen wor-
den vastgesteld. In dat verband vraagt de heer Arens
of de eigen verdedigingsmiddelen van de gemeen-
schapswachten bij koninklijk besluit zullen worden vast-
gelegd.

Het wetsontwerp stelt in uitzicht dat de toekomstige
gemeenschapswachten het politiepersoneel op de
hoogte zullen moeten brengen van de feiten die in voor-
komend geval als strafrechtelijk kunnen worden om-
schreven. Tegelijkertijd voorziet het wetsontwerp er ook
in dat zij geacht worden een vertrouwensrelatie met de
burgers uit te bouwen. De heer Arens vraagt de minis-
ter of die twee taken wel onderling verenigbaar zijn.

De personeelsleden van de politiediensten zijn hoofd-
zakelijk belast met de controle op die beambten. Waarin
zal die controle bestaan, en welke prerogatieven ge-
nieten de personeelsleden van de politie om de toe-
komstige gemeenschapswachten te controleren?

De heer Arens vraagt welke opleidingsinstellingen
worden overwogen, alsmede aan welke criteria die in-
stellingen zullen moeten voldoen om als dusdanig te
worden erkend.

Zou niet in één enkel opleidingshandboek moeten
worden voorzien om te voorkomen dat de opleidingen
verschillen naar gelang van de instelling, zoals thans
voor het politiepersoneel het geval is?

Wat wordt verstaan onder het verplicht vak «cultuur-
inzicht en omgaan met diversiteit» (artikel 10)?

Welke instantie zal de kosten dragen welke worden
veroorzaakt door de artikelen 8, eerste lid, 7°, en 10
(opleiding), 11 (uniform) en 16 (uitrusting, methodes
en procedures)?

In het wetsontwerp wordt nergens gewag gemaakt
van de federale subsidies die ten grondslag liggen aan
de bestaande veiligheidsovereenkomsten. Die overeen-
komsten hebben nochtans geleid tot de wildgroei aan
uiteenlopende types van veiligheidsbeambten. Het ware
dan ook relevant geweest, mocht de regering haar
wetsontwerp gepaard laten gaan met een subsidie-
regeling voor de indienstneming van gemeenschaps-
wachten door de gemeenten.

M. Arens doute que cela soit suffisant. Les agents de
Sécurail revendiquent également depuis longtemps de
pouvoir utiliser un spray; quant aux agents de sécurité
présents lors des matchs de foot, la dernière loi-pro-
gramme leur a permis d’utiliser les menottes… Le pro-
jet prévoit à l’article 16, qu’un arrêté royal réglemen-
tera l’équipement, les méthodes et les procédures des
gardiens de la paix. M. Arens demande à cet égard si
les moyens de défense propres aux gardiens de la paix
seront prévus par arrêté royal.

Le projet prévoit que les futurs gardiens de la paix
devront informer le personnel policer de faits suscepti-
bles d’être qualifiés pénalement. Parallèlement, le pro-
jet prévoit également qu’ils sont sensés développer des
relations de confiance avec les citoyens. M. Arens de-
mande au ministre si ces deux missions ne sont pas
incompatibles.

Les membres du personnel des services de polices
sont principalement en charge du contrôle des ces
agents. En quoi va consister ce contrôle, quelles sont
les prérogatives dont bénéficient les membres de la
police pour contrôler les futurs gardiens de la paix?

En ce qui concerne les organismes de formation,
M. Arens demande quel type d’organismes de forma-
tion sont envisagés et quels seront les critères à rem-
plir afin d’être reconnus comme tels.

Ne conviendrait-il pas de prévoir un manuel de for-
mation unique afin d’éviter que les formations varient
d’un organisme à l’autre comme c’est le cas actuelle-
ment pour le personnel policier?

Qu’entend-on par «matière obligatoire de conscience
culturelle et d’apprentissage du contact avec la diver-
sité»?

Par quelle instance seront supportés les coûts gé-
nérés par les articles 8 al. 1er, 7°, et 10 (formation), 11
(uniforme) et 16 (équipement, méthodes et procédu-
res)?

Le projet de loi ne mentionne nulle part des subven-
tions fédérales qui sont à l’origine des contrats de sé-
curité existants. Pourtant ce sont ces contrats qui ont
généré la multiplication des différents types d’agents
de sécurité. Il aurait donc été pertinent que le gouver-
nement assor tisse son projet de loi d’un
système de subvention à l’engagement de gardiens de
la paix par les communes.
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De heer Jean-Claude Maene (PS) is ingenomen met
het wetsontwerp, dat de mogelijkheid zal bieden de di-
verse veiligheidsingrepen die momenteel binnen onze
samenleving bestaan, op elkaar af te stemmen.

Hij verwijst naar artikel 19 van het wetsontwerp, dat
bepaalt dat de organiserende gemeenten die bij de in-
werkingtreding van deze wet personen in dienst heb-
ben voor veiligheids- en preventieactiviteiten zoals be-
doeld in artikel 3, vanaf de datum van inwerkingtreding
van de wet beschikken over 6 maanden om een
gemeenteraadsbesluit tot instelling van een dienst
gemeenschapswachten op te maken en dit gemeente-
raadsbesluit over te maken aan de minister van Bin-
nenlandse Zaken. De heer Maene vraagt of dat artikel
ook betrekking heeft op de beambten die de vaststel-
lingen doen. Hij geeft het voorbeeld van zijn gemeente,
waar maar één beambte vaststellingen verricht; zal die
gemeente conform artikel 19 verplicht worden een
gemeenschapswacht op te richten, omdat in artikel 3
van het wetsontwerp de functie van vaststellende be-
ambte is opgenomen? Tegelijk verheugt hij er zich over
dat de vaststellende beambten zullen worden gemach-
tigd te eisen dat de identiteitskaart wordt voorgelegd,
wat onontbeerlijk is voor de tenuitvoerlegging van de
administratieve sancties.

Ook de heer Guido De Padt (VLD) toont zich ver-
heugd over het wetsontwerp.

Hij herinnert eraan dat in het statuut van wie politio-
nele functies uitoefent, is vermeld dat de waardigheid
van het ambt in ere moet worden gehouden. Moet een
dergelijke reserve ook niet worden opgelegd ten aan-
zien van de gemeenschapswachten? Het zou immers
kunnen dat daden in het privéleven van de beambte
(bijvoorbeeld een toestand van dronkenschap) de waar-
digheid van de functie in het gedrang brengen.

Vice-eersteminister en minister van Binnenlandse
Zaken Patrick Dewael antwoordt aan mevrouw
Schryvers dat de artikelen in de pers betrekking had-
den op de toepassing van de wet tot regeling van de
private en bijzondere veiligheid, in het kader waarvan
de minister de splitsing van de opleiding en de onder-
zoeken van de privéveiligheidsbeambten heeft gewenst.

Hij preciseert dat de opleiding van de gemeenschaps-
wachten niet door Selor zal worden verstrekt, maar
door de erkende politiescholen, alsook door de privé-
veiligheidsinstituten. Die punten zullen in een uitvoe-
ringsbesluit worden gepreciseerd.

Het vraagstuk van de uniformen is delicaat. Men zal
voor iedereen een zelfde kleur moeten kiezen. In dat
verband zal met de gemeenten overleg worden ge-
pleegd. Het spreekt voor zich dat die keuze kosten

M. Jean-Claude Maene (PS) se réjouit du projet de
loi à l’examen qui permettra d’harmoniser les différen-
tes activités de sécurité actuellement présentes dans
la société.

Il se réfère à l’article 19 du projet qui prévoit que les
communes organisatrices qui , au moment de l’entrée
en vigueur de la loi, emploient des personnes en vue
de l’exercice d’activités de sécurité et de prévention
telles que visées à l’article 3, disposent de 6 mois, à
compter de la date de l’entrée en vigueur de la loi, pour
aboutir à une décision du conseil communal visant à
créer un service des gardiens de la paix et pour trans-
mettre cette décision au ministre de l’Intérieur.
M. Maene demande si cet article concerne également
les agents constatateurs. Il cite l’exemple de sa com-
mune qui compte un seul agent constatateur; sera-t-
elle contrainte de créer un service de gardiens de la
paix conformément à l’article 19 étant donné que la
fonction d’agent constatateur est reprise à l’article 3
du projet. Parallèlement, il se réjouit que dorénavant,
les agents constatateurs seront habilités à exiger la
carte d’identité, ce qui est indispensable pour la mise
en oeuvre des sanctions administratives.

M. Guido De Padt (VLD) se réjouit à son tour du
projet de loi. Il rappelle que le statut des personnes
exerçant des fonctions de police mentionne qu’ils ne
peuvent pas manquer à la dignité de leurs fonctions.
Une telle réserve ne doit-t-elle pas également être ex-
primée à l’égard des gardiens de la paix? Il se pourrait,
en effet, que des actes posés par un agent dans sa vie
privée, soient susceptibles de porter atteinte à la di-
gnité de la fonction (par exemple un état d’ébritété).

Le vice-premier ministre et ministre de l’Intérieur
répond à Mme Schryvers que les articles parus dans
la presse portaient sur l’application de la loi sur la sé-
curité privée dans le cadre de laquelle le ministre a
souhaité scinder la formation et les examens des agents
de sécurité privés.

Il précise que la formation des gardiens de la paix
ne sera pas dispensée par le Selor mais bien par les
écoles de polices reconnues ainsi que par les instituts
de sécurité privés. Ces points seront précisés dans un
arrêté royal d’exécution.

La question des uniformes est délicate. Il convien-
dra de choisir une couleur unique pour tous. Une con-
certation sera organisée à cet égard avec les commu-
nes. Il va de soi que le choix des uniformes entraînera
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met zich zal brengen. De minister staat er evenwel op
de kosten van de gemeenschapswachten te relative-
ren: de gemeenten zijn immers niet verplicht een «dienst
gemeenschapswachten» op te richten, en voorts zul-
len de kosten voor de gemeenten, gelet op de salaris-
sen van de gemeenschapswachten en de federale fi-
nanciële tegemoetkoming (FOD’s Binnenlandse Zaken
en Werk), beperkt zijn.

De minister bevestigt de interpretatie van de heer
Peeters in verband met de stadswachten Activa, die in
het kader van de veiligheidsovereenkomsten werken
en van wie de overeenkomst is verlengd: zij zullen een
vrijstelling kunnen genieten en als gemeenschaps-
wachten kunnen worden in dienst genomen. Die be-
ambten zullen evenwel een examen moeten afleggen,
wat een waarborg is voor hun kwaliteit.  Het is logisch
dat, bij mislukking, de onfortuinlijke kandidaten hun baan
zullen verliezen. In het kader van de opleiding zullen
overeenkomsten worden gesloten met de privéscholen,
de VDAB en Forem, teneinde een voldoende aantal kan-
didaten te waarborgen.

In antwoord op de heer Arens, die heeft gepleit voor
een opname van de gemeenschapswachten in het
politiekorps, herinnert de minister eraan dat de
gemeenschapswachten niet-politionele op preventie
gerichte taken zullen verrichten. Zij zullen een plaats
krijgen in een afzonderlijke gemeentedienst. Het is even-
wel niet uitgesloten dat een gemeenschapswacht poli-
tieagent wordt, net zoals het geval was met sommige
hulpagenten.

De minister bevestigt dat de budgettaire middelen
ter financiering van de informatiecampagne al zijn voor-
behouden. Hij heeft echter de goedkeuring van dit wets-
ontwerp willen afwachten, alvorens een algemene cam-
pagne te starten die tegelijkertijd op de gemeen-
schapswachten en de particuliere beveiliging betrek-
king heeft.

Wat de vraag van de heer Maene betreft, bevestigt
de minister dat de wet van toepassing zal zijn op alle
gemeenten en dat zelfs de kleine gemeenten met
slechts één ambtenaar-vaststeller een «dienst gemeen-
schapswachten» moeten oprichten.

Tot slot verwijst de minister naar het advies van de
Raad van State, waarin staat dat de federale overheid
geen wetgevende initiatieven mag nemen aangaande
de rechtspositie van de betrokken beambten, aange-
zien die aangelegenheid onder de bevoegdheden van
de gewesten ressorteert.

des coûts. Le ministre tient toutefois à relativiser les
coûts des gardiens de la paix. En effet, d’une part, les
communes ne sont pas obligées de créer un service
de gardien de la paix et d’autre part, compte tenu des
salaires de ceux-ci et de l’intervention financière du
fédéral (SPF Intérieur et Emploi), les coûts seront limi-
tés pour les communes.

Le ministre confirme l’interprétation de M. Peeters
en ce qui concerne les agents APS activa qui travaillent
dans le cadre des contrats de sécurité et dont le con-
trat est prolongé: ils pourront bénéficier d’une dispense
et être engagés comme gardiens de la paix. Ces agents
devront cependant passer un examen qui est un gage
de qualité des agents. Il est logique qu’en cas d’échec,
les candidats malchanceux perdront leur emploi. Dans
le cadre de la formation, des contacts auront lieu avec
les écoles privées, le VDAB et le Forem afin de garan-
tir un nombre suffisant de candidats.

Répondant à M. Arens qui a plaidé pour une intégra-
tion des gardiens de la paix dans les corps de police,
le ministre rappelle que les gardiens de la paix effec-
tueront des missions non policières axées sur la
prévention. Ils seront organisés au sein d’un service
communal distinct. Il n’est cependant pas exclu qu’un
gardien de la paix devienne policier, comme ce fut le
cas de certains agents de police auxiliaires.

Le ministre confirme que les moyens budgétaires
destinés à financer la campagne d’information sont déjà
réservés. Il a toutefois voulu attendre l’approbation du
présent projet pour lancer une campagne globale vi-
sant conjointement les gardiens de la paix et la sécu-
rité privé.

En ce qui concerne la question de M. Maene, le mi-
nistre confirme que la loi sera d’application pour toutes
les communes et que même les petites communes ne
disposant que d’un seul agent constatateur devront
créer un service de gardien de la paix.

Enfin, le ministre se réfère à l’avis du conseil d’État
qui stipule que le fédéral ne peut pas légiférer en ce
qui concerne le statut des agents étant donné que cette
matière relève des compétences régionales.
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Als antwoord op de opmerkingen van de heer De
Padt zegt de minister dat de gemeenschapswachten
eveneens een aantal criteria inzake beleefdheid en hof-
felijkheid in acht moeten nemen. Het komt de gemeen-
ten toe om, in het raam van de gemeentelijke autono-
mie, het initiatief te nemen voor, bijvoorbeeld, de opmaak
van een plichtenleer voor die beambten.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Art. 2 en 3

De heer Jean-Claude Maene (PS) vindt het jammer
dat de kleine gemeenten met slechts één ambtenaar-
vaststeller verplicht worden een «dienst gemeen-
schapswachten» op te richten. Die ambtenaar vervult
immers vaak al andere taken, zoals wegenonderhoud.
De spreker vindt dan ook dat de oprichting van een
dergelijke dienst geen zin heeft voor de kleinere ge-
meenten.

De minister verwijst naar de memorie van toelich-
ting bij ar tikel 3, die de gemeenten een zekere
inschattingsmarge biedt als het erop aankomt te bepa-
len wat volgens hen tot de basistaken van de gemeen-
schapswacht moet behoren; vervolgens kan de ge-
meenteraad op grond van die analyse weloverwogen
beslissen die dienst niet op te richten. In de memorie
van toelichting wordt een en ander immers als volgt
geformuleerd: «Om enerzijds mogelijke omzeiling van
de wet te voorkomen en anderzijds de gemeenten vol-
doende ruimte te laten om de opdracht van de dienst
gemeenschapsdiensten in te vullen, is het takenpakket
van de gemeenschapswachten vrij ruim omschreven.
Dit heeft onvermijdelijk tot gevolg dat er zich ook si-
tuaties kunnen voordoen waarbij personen een of an-
dere handeling stellen die in dit artikel zijn opgesomd,
zonder dat het echter de bedoeling is ze als gemeen-
schapswacht te bestempelen. Zo bijvoorbeeld de leer-
kracht uit de gemeentelijke basisschool die de leerlin-
gen helpt de straat over te steken. Om een en ander te
beoordelen wordt dan ook het best de stelregel gehan-
teerd dat wie slechts zijdelings, zonder dat het tot zijn
kernopdracht behoort en in het kader van een geheel
andere activiteit ook een handeling stelt, die in dit arti-
kel omschreven is, niet als een gemeenschapswacht
wordt aanzien.».

Répondant aux remarques de M. De Padt, le minis-
tre est d’avis que les gardiens de la paix doivent éga-
lement répondre à certains critères de politesse et de
courtoisie. Il appartient aux communes, dans le cadre
de l’autonomie communale, de prendre l’initiative d’éta-
blir, par exemple, un code de déontologie à leur usage.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET VOTES

Article 1er

Cet article n’appelle aucune commentaire et est
adopté à l’unanimité.

Art. 2 et 3

M. Jean-Claude Maene (PS) déplore l’obligation pour
les petites communes de créer un service de gardiens
de la paix lorsqu’elles n’ont qu’un seul agent constata-
teur, d’autant plus que bien souvent cet agent exerce
d’autres fonctions comme, par exemple agent de voi-
rie. L’intervenant est d’avis que la création d’un ser-
vice de gardiens de la paix n’a pas de sens pour les
petites communes.

Le ministre se réfère à l’exposé des motifs à l’arti-
cle 3 qui laisse une certaine liberté d’appréciation aux
communes pour déterminer ce qu’elles considèrent
comme une fonction de base de gardien de la paix et
d’ainsi motiver comme il se doit la décision du Conseil
communal de ne pas créer de service. L’exposé des
motifs précise, en effet: «Afin d’éviter, d’une part, le
contournement de la loi et de laisser, d’autre part, suf-
fisamment de marge de manœuvre aux communes pour
accomplir les missions du service des gardiens de la
paix, les tâches des gardiens de la paix ont été défi-
nies de manière assez large. La conséquence inévita-
ble en est qu’il peut également arriver que des person-
nes posent un ou plusieurs actes énumérés au présent
article, alors que l’intention n’était pas de leur attribuer
la qualité de gardiens de la paix. Citons comme exem-
ple l’enseignant d’une école primaire communale qui
aide les élèves à traverser la rue.  Afin d’apprécier ces
éléments, il convient d’appliquer le principe selon le-
quel toute personne qui pose un acte à titre accessoire
sans que cet acte ne relève de sa mission première et
pose également un acte tel que défini dans le présent
article, dans le cadre d’une tout autre activité, n’est
pas considérée comme un gardien de la paix.».
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*
*    *

De artikelen 2 en 3 worden achtereenvolgens een-
parig aangenomen.

*
*    *

Art. 4 tot 21

Over deze artikelen worden geen opmerkingen ge-
maakt. Ze worden achtereenvolgens eenparig aange-
nomen.

*
*    *

Het gehele wetsontwerp wordt eenparig aangeno-
men.

     De rapporteur,                 De voorzitter,

Katrien SCHRYVERS     André FRÉDÉRIC

Lijst van de bepalingen die uitvoeringsmaatregelen
vereisen

(artikel 78.2, vierde lid, van het Reglement):

– met toepassing van artikel 108 van de Grondwet:

– artikel 10
– artikel 11

*
*     *

Les articles 2 et 3 sont successivement adoptés à
l’unanimité.

*
*     *

Art. 4 à 21

Ces articles n’appellent aucun commentaires et sont
successivement adoptés à l’unanimité.

*
*    *

L’ensemble du projet de loi est adopté à l’unanimité.

    La rapporteuse, Le président,

Katrien SCHRYVERS     André FRÉDÉRIC

Liste des dispositions nécessitant des mesures
d’exécution:

(Article 78.2, alinéa 4 du Règlement):

– en application de l’article 108 de la Constitution:

– article 10
– article 11
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